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Ε1σσδος πΑσκ6ιπρωτης ούΑής. Φτι6ΧΝαντος 6ρμούς 
Entrsnce οι s psvedcourtysrrJ . Msk/ngthII jolnts 
Dιι, ElrιgBrιg ιιlnιιs m/tP/sttIIn beΙιιgtIIn Ho/ιιs . Fυgen schsffend 
Entr&e d' une cour ΡΒνθθ. Effectusnt IΙΙ5 ίαΙΠΙ5 

Entrsts dl υπα cortlle Isstrsto . Fscsndole corιgluntuffl 

Μετά την επιτυχημένη κυκλοφορία της Ελληνικής έκδοσης του βιβλίου 

μου ιιΣΙΦΝΟΣ», για το οποίο τιμήθηκα με το ειδικό δίπλωμα από την ιιΟρ

κωτή Επιτροπή της 'Ενωσης Ελλήνων Δημοσιογράφων και Συγγραφέων 

Τουρισμού» στον 90 Διαγωνισμό τουριστικών και λογοτεχνικών βιβλίων 

του 1975, κάνω τώρα μια καινούρια προσπάθεια: επιχειρώ να δώσω ένα 

σύντομο αλλά περιεκτικό οδηγό της Σίφνου - της ωραίας μου πατρίδας, 

που από την μία άκρη στην άλλη, είναι κατάμεση από έθιμα και παράδοση. 

Έτσι, βοηθούμενος από αυτό το βιβλίο, ο επισκέπτης θα γνωρίσει κα

λύτερα το νησί, θα μπορέσει να σεβαστεί και να εκτιμήσει την ιστορία και

την .. 
Ελπίζω ότι με την συνεργασία του κ. Κ. Βουτσά, που πλούτισε το βιβλίο 

με τις καλλιτεχνικές του φωτογραφίεο, το όλο έργο θα έχει ευχάριστη και 

καλλιτεχνική εμφάνιση, 

Αθήνα, 1976 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

Γεωγραφικά στοιχεία 
Η Σίφνοο είναι το τέταρτο νησί στο σύνολο των Δυτικών Κυκλάδων (Κέα

Κύθνος-Σέριφος-Σίφνος·Κίμωλος-Μήλος) . Έχει τριγωνικό σχήμα, με μία 

επιφάνεια 74 μ 2 και περίμετρο 28 μιλίων. 

Αποστάσεις από την Σίφνο 

Πάρος 14 μίλια, Σύρος (πρωτεύουσα των Κυκλάδων) 33μ. Μήλος 20 μ. 

Σέριφοο 12μ. Ίος 45μ . Θήρα 70μ. Φολέγανδρος 22μ. 

Μορφολογία του εδάφους 

Ορεινή με ψηλές κορυφέο: Προφήτηο Ηλίας 680μ . ύψος . Άγιος Συμεών 

490 μ. ύψος. Προφήτηο Ηλίας Τρουλλάκι 463μ. ύψος. Άγιος Ανδρέας 427μ. 
· ύψος . . 

Πολλά μέρη του νησιού είναι σκεπασμένα με ελαιόδενδρα. 

Οι ακτέο διακόπτονται από πολλούς νραφικούο μυχούς και όρμους. 

Τα πλοία της γραμμής, καθώς και πολλά κότερα, πιάνουν στις Καμάρες, 

όπου διατίθεται και προκυμαία. 



Προϊόντα 

Το νησί παράγει ελαιόλαδο, κρασί, αμύγδαλα, μέλι, τυρί, σύκα και 
κάππαρη . 

Η Σίφνοο είναι επίσης γνωστή για την ωραία της αγγειοπλαστική, που 

περιλαμβάνει μία μεγάλη ποικιλία από οικιακά σκεύη. 

Το ίδιο ενδιαφέροντα είναι τα προϊόντα τής καλαθοπλεκτικής και τα πα, 

ληά κεντήματα του νησιού . 

Η Σίφνοο είναι ακόμη γνωστή για την εξαιρετικά νόστιμη κουζίνα της, 

έτσι που δεν υπάρχει σχεδόν ούτε ένα εστιατόριο στο νησί που να μη σερ 

βίρει κάποιο ωραίο έδεσμα. 

Επικοινωνίες 

Υπάρχουν καθημερινά πλοία από τον Πειραιά. Διάρκεια του ταξιδιού, 

5-7 ώρες. ΤΟ νησί διαθέτει δύο λεωφορεία και πέντε ταξί (οι αριθμοί ανα

φέρονται στο 1976). 

Αποστάσεις ανάμεσα σε χωριά και λιμάνια που συνδέονται με αμαξιτό 
δρόμο. 

Καμάρες - Απολλωνία: 5.3χλμ . 

Απολλωνία - Αρτεμώνας: 2 χλμ. 

Απολλωνία - Κάτω Πετάλι: 1.8 χλμ. 

Απολλωνία· Κάστρο: 3.5 χλμ . 

Απολλωνία - Καταβατή . Εξάμπελα: 2 χλμ. 

Απολλωνία· Φάρος: 7 χλμ. 

Απολλωνία - Μοναστήρι Χρυσοπηγής : 8.3 χλμ. 

Απολλωνία - Πλατύγιαλος: 10 χλμ. 

Περιοχές παλαιών ορυχείων 

Άγιος Συλβέστρος, Βορινή, Άγιος Σώστης, Κάψαλος . 

Πληθυσμός - Κοινότητες - Χωριά 

Η Σίφνοο ανήκει στον νομό Κυκλάδων και διοικητικά στην Επαρχία 

Μήλου. 

Περιλαμβάνει οκτώ χωριά που αποτελούν δύο κοινότητες - την Απολ

λωνία και τον Αρτεμώνα με πληθυσμό 2061 κατοίκων (σύμφωνα με απο

γραφή του 1971). 

Χωριά της Κοινότητας της Απολλωνίας 

Καταβατή (Ελεήμονας), Εξάμπελα, Κάτω Πετάλι , Κάστρο , Καμάρες, Α

πολλωνία και τα παραθαλάσσια χωριά Βαθύ, Πλατύ γιαλός και Φάρος. 

Χωριά της Κοινότητας του Αρτεμώνα 

Άνω Πετάλι , Άγιος Λουκάς , Αρτεμώνας , Τρουλλάκι, Χερόνησος και 

Καμάρες. 

Πρώτοι κάτοικοι και ονόματα 

ΤΟ νησί κατοικήθηκε αρχικά απο τους Κάρες και τους Φοίνικες από την 

Ασία . Σ ' αυτούς τους πρώτους κατοίκους ανάγονται τα ονόματα του νη

σιού σαν «Άκις» και «Μερόπη», καθώς και η ανακάλυψη των παληών 
ορυχείων . 

Αργότερα εγκαθίστανται στο νησί οι Κρήτες (Πελασγοί) οι τότε θαλασ

σοκράτορεο. Κτίζουν τότε μια πόλη με μια ωραία πηγή, που ονομαζότανε 

«Μινώα» (Η θέση παραμένει άγνωστη μέχρι σήμερα) . 
Τελικά το νησί κατοικήθηκε από τους Ίωνες με τον Αλκήνορα σαν πρώ

το ηγεμόνα. 

Το όνομα «Σίφνοο» οφείλεται στον Σίφνο , τον αρχα ίο ήρωα της Αττικής , 

γυιό του Σουνίου . Σύμφωνα με άλλη εξήγηση προέρχεται από την λέξη 

«σιφνόο», που σημαίνει «κενόο» (από τις πολλές γαλαρίες των ορυχείων 

του νησιού) . 

Παληά Μοναστήρια 

1. Το Μοναστήρι της Βρύσης (κοντά στο χωριό Εξάμπελα): εκκλησία με 

ξυ λόγλυπτο τέμπλο χρονολογούμενο στα 1750 και με πολύτιμες εικόνες. 
Μουσείο θρησκευτικής τέχνης με σπάνια χειρόγραφα , ευαγγέλια, οστε

οφυλάκια και ιερά σκεύη. 



ΤΟ μοναστήρι ιδρύθηκε ανάμεσα στα 16ί4 και στα 1621. Έχει ένα ηγού 

μενο και αρκετούς μοναχούς . Γιορτάζει στις 9 Σεπτεμβρίου . 
2. Φυρόγια Jκοντά στην Καταβατή): στην είσοδο της εκκλησίας υπάρχει 

εντοιχισμένη πλάκα με χαραγμένη επάνω της την ημερομηνία 1833. 
3. Θεολόγος του Μουγγο.!!.;..μοναστήρι καλογραιών που έκλεισε στα 1834 

με ειδικο διάταγμα του βασιληά Όθωνα. Ανήκει στην οικογένεια Θ. Στιε

ράντζα και διαθέτει ένα ενδιαφέρον εικονοστάσιο και πολύτιμες εικόνες 

(Θεοτόκος αξνθ = 1659). Ψηλά, πάνω από την πόρτα της εισόδου της εκ

κλησίαο, υπάρχει ένα Βενετσιάνικο οικόσημο της οικογένειας Κοτζαντί · 

νο , που πιθανώς χρονολογείται από το 1456. 
Στο δεξί κουδούνι μπορούμε να διαβάσουμε την ημερομηνία 

MCCCCCVIII (=2.9.1508). 

4. Μοναστήρι Xρυσoστό-H..~{ανάμεσα στο Κάστρο και το Κάτω Πετάλι): 
ιδρύθηκε στα 1550 και λειτούργησε σαν μοναστήρι καλογραιών. Καταρ

γήθηκε από τον Όθωνα στα 1834. 
Το μοναστήρι χρησιμοποιήθηκε σαν σχολείο κατά την διάρκεια της Τουρ

κικής Κατάκτησης και σαν μυστικός τόπος συναντήσεων για τις προεπα

ναστατικές συζητήσεις. Εδώ ανακαλύφθηκαν αρκετά χαράγματα και ο όρο 
κος της Επανάστασης (αντίνραφο ενός χαράγματος υπάρχει στην εκκλη 

' σ ί α σήμερα). 
Ο φοίνικας που φυτεύτηκε από τους υποδουλωμένους Έλληνες θέλει 

να υποδηλώσει ότι ((η Ελλάδα ποτέ δεν πεθαίνει». 
5. Παναγία Χρυσο!!.Τ1Υή;..ένα ακρωτήρι από πέτρα με την εκκλησία σκα

λωιlενΤΓστϊϊVΚO'Pφή. Η εκκλησία κτίστηκε στα 1650 πάνω στα θεμέλια ε
νός παρεκκλησίου . . 

Κατά την διάρκεια της Ενετικής Κατοχής (1670) οι καθολικοί είχαν μία 
δική τους Αγία Τράπεζα μέσα στην Εκκλησία για να προπαγανδίζουν τον 

καθολικισμό. 

Λέγεται ότι η εικόνα της Παρθένου βρέθηκε μέσα στην θάλασσα από 
κάποιους ψαράδες, που προσελκυόμενοι από μια δυνατή λάμψη που έβγαι· 
νε από τα νερά για τρεις νύχτες , έπλευσαν σ' εκείνο το σημείο και τράβη
ξαν την εικόνα έξω από την θάλασσα. Τότε, η βάρκα άρχισε να πλέει μόνη 
της προς το μικρό ακρωτήριο , όπου βρίσκεται σήμερα η εκκλησία. 

Η παράδοση αποδίδει τον χωρισμό του ακρωτηρίου σε ένα θαύμα που 

έκανε η Παναγία για να σώσει τρεις ευσεβείς χωρικές, που ήρθαν τα με

σάνυχτα κάποιου Σαββάτου στην εκκλησία για να θυμιατίσουν και να α

νάψουν τα κεριά. 

Οι πειρατές που κοιμόντουσαν στο πάτωμα , ξύπνησαν από τα φώτα και 

το θυμίαμα, πήδηξαν στα πόδια τους και άρχισαν να κυνηγούν τις γυναίκες. 

Κατατρομαγμένες οι φτωχές γυναίκες εκλιπάρησαν την Παρθένο Μα

ρία να τις βοηθήσει Και σύμφωνα με την διήγηση του Αριστομένη Προ

βελέγγιου, που έζησε και έγραψε ποιήματα σε ένα κελλί της 

Χρυσοπηγής . 

Σήμερα η εκκλησία ανήκει στο Μοναστήρι της Βρύσης και γιορτάζει την 

- η μέ ρ α της Αναλήψεως. 

Κοντά στην Χρυσοπηγή, βρίσκεται το Αποκοφτό, μια μικρή παραλία με 

εστιατόρια, μικρές βίλλες και μια γαλάζια διαυγή θάλασσα. 

6. Παναγία του Βουνού: μικρό μοναστήρι που κτίστηκε στα 1813 σε ένο 

λόφο πάνω από τον κόλπο του Πλατύγιαλού. 
Το μοναστήρι περιβάλλεται από πλακόστρωτες αυλές και διαθέτει ά

για λείψανα και ενδιαφέρουσες εικόνες (όπως είναι η «Παναγία η Μαχαι

ρούσα ή Ελεούσα των Ιβήρων .., 1756). Στο Μοναστήρι υπάρχουν δωμάτια , 

όπου μπορούν να φιλοξενηθούν επισκέπτες. 

Το μοναστήρι έχει μια υπέροχη θέα προς το Αιγαίο και γιορτάζει στις 

25 Μαρτίου (την εορτή του Ευαγγελισμού) καθώς και στις 21 Νοεμβρίου. 

7. Παναγία Πουλάτη: είναι μια ενδιαφέρουσα εκκλησία με κελλιά που 

βλέπουν προς τα βόρεια του Κάστρου, από το οποίο απέχουν 20: Λίγο πιο 
πέρα , προς τα κάτω , βρίσκεται η Πουλάτη, ένάς γραφικόο κόλπος με μι

κρούς σκόρπιους βράχους και μια θελκτική γαλάζια θάλασσα. Το πιο κα

τάλληλο σημείο για ψάρεμα και κολύμπι . 

8. Μοναση'!ρι του προφήτη Ηλία του Ψ~oύ : είναι από τα παλαιότερα 

κτίσματα του νησιού, κτισμένο πάνω στα ερείπια κάποιου αρχαίου οική

ματος , τα θεμέλια του οποίου είχαν αποκαλυφθεί από τον αρχαιολόγο Δρα

γά~ση .(ΠραKτ.ιKά_ Αρχαιολονικήο Εταιρείω; 1920, σ. 15.3). 



'Αγγειαπλαστικό tργαστήρι στό Φάρο 
Polls" s woιtshop LΠ PhSfOS 
Κθrιιm/lrwsιtsl8// LΠ FSfOS 
ΑΙΒΙΙΒΤ d' υπ ΡOI//Sf Α PhSfOS 
"'snIfS//UfB dl c8fBmlcs lπ FSfOS 

Αυτό το παλαιό κτίσμα έμοιαζε περισσότερο με ακρόπολη, που χρησι 
μοποιούνταν στην επικοινωνία με τις τρεις άλλες ακροπόλεις του νησιού 

(Κάστρο-Άγιος Ανδρέας-Άγιος Νικήτας) και τους άλλους Βικτωριανούς 

πύργους, για την ανταλλαγή πληροφοριών ή διαταγών που αφορούσαν 

στην κίνηση των πειρατών ή των εχθρικών πλοίων , που έρχονταν από το 

Ανατολικό Αιγαίο, την Μήλο ή την Πελοπόwησο. 

Κατά την παράδοση το μοναστήρι φέρεται να έχει κτισθεί κατά τον 8· 
αιώνα, την εποχή της Εικονομαχίας. 

Μία μαρμάρινη πλάκα αποκαλύπτει την χρονολογία της αφιέρωσηο: 

1145. 

Στο μοναστήρι ανήκουν τα εξής ενδιαφέροντα: 

α- η εκκλησία του Αγίου Ελισσαίου έξω από τα τείχη (χρονολογείται στα 

1749). 
β- το τοξωτό παραλληλόγραμμο τραπέζι που χρονολογείται στα 1664. 
γ . οι υπόγειες στοές (που θυμίζουν κατακόμβες) και τα μυστικά δωμά 

τια κάτω από τα δάπεδα. 

δ- τα 14 κελλιά που σώζονται μέχρι σήμερα , η ενδιαφέρουσα αρχιτεκτο 

νική του μοναστηριού με τις παληές κολόνες και το μαρμάρινο 

εικονοστάσιο. 

ε· η επιγραφή "1779,, που υπάρχει στον δικέφαλο αητό, ακριβώς πάνω 

από την αριστερή πόρτα του εικονοστασίου, το μαρμάρινο βαπτιστήριο , 

τα πήλινα πιθάρια - μέσα στα οποία οι μοναχοί κουβαλούσαν το νερό που 

ήταν απαραίτητο για το κτίσιμο της μονής - και η ιιερίφημη ακουστική της 

εκκλησίας. 

Το μοναστήρι γιορτάζει στις 20 lουλίου, οπότε γίνεται και πανηγύρι ει

δικά γι' αυτό τον σκοπό . 

.Αλλα ενδιαφέροντα παρεκκλήσια που διαθέτουν κελλιά: 

υ Ταξιάρχης στο Λιμάνι στο Βαθύ (160υ αιώνα) . Γίνονται ενδιαφέροντα 

πανηγύρια στις 6 Σεπτεμβρίου και στις 8 Νοεμβρίου . 

2) Άη - Γιάννης Μαύρου Χωριού , κοντά στο Βαθύ. Πανηγύρι στις 29 
Αυγούστου . 

3) Αγία Μαρίνα , πίσω από το βουνό του Προφήτη Ηλία . Πανηγύρι στις 

17 lουλίου. 

4) Άγιος Συμεών (1667), κοντά στο λιμάνι των Καμαρών. Πανηγύρι την 

1η Σεπτεμβρίου. 



5) Άη . Νικόλας τ ' Αερινά , κοντά στο λιμάνι του Βαθιού. 

6) Σταυρός του Φάρου , κοντά στον φάρο του ακρωτηριού. Πανηγύρι στις 
14 Σεπτεμβρίου. 

7) Παναγιά τα Μαγγανά, μετά από το χωριό Αρτεμώνα. Ο δικέφαλοτ; αη
τός του δαπέδου της εκκλησίας χρονολογείται στα 1783. Αυτό είναι το μέ
ρος , όπου μελετούσε ο Νικόλαος Χρυσόγελος, ο μεγάλος διδάσκαλος του 
γένους. Προτομή του στήθηκε στον Αρτεμώνα . 

8) Προφήτηο Ηλίας του Τρουλλακιού, κοντά στον Άγιο Συμεώνα. Πα
νηγύρι στις 20 lουλίου . 

9) Παναγιά "Τόσο Νερό» (1745): ένα όμορφο μοναστήρι με κελλιά και 
τραπεζαρία. Βρίσκεται πολύ κοντά στο λιμάνι των Καμαρών. Μεγάλο πα
νηγύρι στις 15 Αμγούστοι', 

Ενδιαφέρουσες τοιχογραφίεο 

1) Άγιος Σώστης στην Απολλωνία (καλοδιατηρημένη) 
2) Παναγία στην Καταβατή (καλοδιατηρημένη) 
3) Ταξιάρχης στην Σκάφη (μισοκατεστ ραμμένη) 
4) Παναγία Γουρνιά στον Αρτεμώνα 

5) Παναγία Κυπριανή ιμισοκατεστρομρενη ι 

Ιστορικές και Αρχαιολογικές θέσει 

1) ' !i..γ ιο ς Ανδρέας: εδώ υπάρχουν διπλά τείχη μιας προελληνικής ακρό
πολης και μια θέση Κυκλαδικής περιόδου. 

Κατά την διάρκεια των ανασκαφών που έγιναν από τον αρχαιολόγο Χρή

στο Τσούντα στα 1898, βρέθηκαν υπόλοιπα Κυκλαδικής και Μυκηναϊκής 

κεραμεικήο . Οι ανασκαφέο που άρχισαν στα 1969 από την Σιφνία αρχαιο

λόγο Βαρβάρα Φιλιππάκη, έφεραν στο φως περισσότερα μέρη και των δύο 

τειχών, οκτώ μικρούς ορθογώνιους πύργους (στο εσωτερικό τείχος) και 

ένα ολόκληρο τετράγωνο με σπ ίτια. 

Σθμφωνα με μια περινραφή της Φιλιππάκη « .. _ αυτά τα σπίτια κατοική 

θηκαν κατά την Γεωμετρική και Κλασική περίοδο, ενώ η ζωή εδώ συνεχί

στηκε μέχρι τα ελληνιστικά χρόνια...», 

Κοντά στην εκκλησία του Αγίου Ανδρέα (που ξαναχτίστηκε από την αρ

χή στα 1894), υπάρχει ένα σπίτι με τρία δωμάτια , στο οποίο έζησε ο γνω

στός δάσκαλος της Θεολογίας και της Λογοτεχνίας Απόστολος Μοκρά

κης. Μπορεί κανείς να δει τον τάφο και την προτομή του στο χωριό 

Καταβατή. 



2) Σορούδι: αρχαίος τάφοο κοντά στον Άσπρο Πύργο στον Πλατυγιαλό. 

3) Καλαμίτσι: αρχαία ερείπια και τάφοι κοντά στο Μαύρο Χωριό. 

4) Μαύρο Χωριό : ερείπια αρχαίας θέσης . Βρέθηκαν ομαδικοί τάφοι. Υ· 

πάρχουν-θρσλοι" 6Πόλη η περιοχή κατακάηκε από τους πειρατές. 
§) .ΑΥΙΟS.. ~ .Ι!<Ψ9.ς : στ~ βόρειο τμήμα του νησιού. Υπάρχουν ακόμη αρ

χαία ερείπια και μια ακρόπολη. 

6) Κάστρο: πρωτεύουσα της Σίφνοψ μέχρι τα 1833. 'Εφτασε σε σπάνια 

ακμή κατά την Κλασική και την Ενετική περίοδο. Οι Φράγκοι έμειναν εδώ 

από τα 1307 μέχρι τα 1617. 
7) Σχολή του Αγίου Τάφου: λειτούργησε σαν .ιΣχολή Εξασκήσεως του 

Αρχιπελάγους» κατά τα χρόνια της Τουρκικής κατάκτησης (1687-1834). Σή
μερα η θέση έχει καταληφθεί από το νεκροταφείο του Κάστρου, με την 

διπλή εκκλησία του Αγίου Ιωάννη και του Αγίου Στεφάνου. Ένας αξιοση 

μείωτος δικέφαλοτ; αητός χαρανμένοο στο δάπεδο φέρει την ημερομηνίο 
1762. 

Αρχαίοι πύργοι 

Υπάρχουν ακόμη πολλά σημεία με ερείπια αρχαίων πύργων, οι περισ 

σότεροι από τους οποίους κατασκευάστηκαν κατά τα ρωμαϊκά, τα βυζαν

τινά και τα ενετικά χρόνια. 

Αυτοί οι πύργοι ήταν ψηλά κυκλικά οικοδομήματα, που, στην πραγματι

κότητα, χρησιμοποιούνταν σαν πύργοι ελέγχου και έστελναν σινιάλα από 

καπνό την ημέρα και από φωτιά την νύχτα ώστε να ειδοποιούν για την τυ

χόν εμφάνιση πειρατών. Οι πιο ενδιαφέροντες από αυτούς τους πύργους
 

είναι:
 

-Αμπουρντέχτης (στην περιοχή Χεροννήσου)
 
-Κα μπ α να ρ ιό : στο δρόμο Καμαρών-Απολλωνίας (απέναντι από την εκκλη

σία των Αγίων Αναργύρων). ' 
- Άρχαγος: πίσω από το χωριό Εξάμπελα (περιοχή Αγίου Δημητρίου) 

-Καδή: στους πρόποδες του Αγίου Ανδρέα (κοντά στο νερό) 

-Ραχάμου: βορειονατολικά του λιμανιού του Φάρου 

-Άσπρος Πύργος: ανατολικά του Πλατύγιαλου 

~Λαoυτέρη: στην περιοχή Τόσο Νερό 
-Κόντου: στην περιοχή Ελληνικά και Κόντουρα 

Μουσεία 

α) λαϊκό Μουσείο ΑΠΟλλωνίας: χτίστηκε στα 1967 με χρήματα που προ. 
σφερθηκαν από την ι,Ενωση Σιφνίων» της Αθήνας. 

Εκθέματα 

Κεραμεικά, κεντήματα, κουστούμια , ξυλόγλυπτα , έπιπλα, έντυπο υλικό , 
διάφορα αντικείμενα και έργα Σιφνιακής τέχνης. 

β) Αρχαιολογικό Μουσείο Κάστρου: μέχρι να ολοκληρωθεί το νέο οίκημα, 

το Μουσείο στεγάζεται προσωρινά στην Φράγκικη εκκλησία του Αγίου Αν

τωνίου της Πάδοβας. Πρόκειται για ένα πολύ ενδιαφέρον κτίσμα, με την 
οροφή του να λήγει σε πυραμιδοειδή τόξα και με δύο μαρμάρινες' Αγιες 
Τράπεζες. 

Εκθέματα 

-πώρινη κεφαλή λέοντος, χρονολογούμενη στον 60 π.χ. αιώνα. 

-πήλινα ειδώλια θεαινών με αναπαραστάσεις μυθικών ζώων ζωνραφισμέ

"ες στο άκρο του φορέματός τους (70ς αιώνας).
 

-μαρμάρινα κεφάλια Αρχαϊκής και Ελληνιστικής εποχής .
 

-γυάλινα σκεύη ρωμαϊκής περιόδου.
 

-διάφορα αντικείμενα Μυκηναϊκής, Αρχαϊκής, Ελληνιστικής ή Βυζαντι 
νής προέλευσης.
 

Ιστορικές πληροφορίες 

Η Σίφνος είναι επίσης γνωστή για τα πλούσια ορυχεία χρυσού και αρ 
γύρου, που βρίσκονται κυρίως στην περιοχή του Αγίου Σώστη, μετά την 
Πουλάτη. Με τον τεράστιο ορυκτό πλούτο που διέθεταν οι Σίφνιοι έκτι
σαν την "Αγορά» και το "Πρυτανείο>! (όπου το σημερινό Κάστρο). Έκτι
σαν επίσης και τον περίφημο (ιΘησαυρό των Σιφνίων» στους Δελφοϊκ; 
(535'530 ττ.Χ), όπου αποθήκευαν τον τεράστιο πλούτο τους. 

Για να εξασΦαλ.ίζουν την εύνοια του Απόλλωνα έστελναν κάθε χρόνο 
μια χρυσή σφαίρα, που ζύγιζε το ένα δέκατο της παραγωγής τους σε 
χρυσό. 



Ήρθε, όμως, μια εποχή που οι Σίφνιοι έγιναν πονηροί και προσπάθη Ενετική περίοδος 

σαν να εξαπατήσουν τον Απόλλωνα στέλνοντάς του μια όχι ολόχρυση, αλ Στα 1307, η Σίφνοο καταλαμβάνεται από τον Αντώνη ντα Κορονια, γυίό 
λά απλώς επιχρυσωμένη σφαίρα . του Γιαννούλη, από την Ισπανική πόλη Goruna. Ο νέος κατοκτητήο εκδιώ

. Θυμωμένος που τον ξεγέλασαν, ο Απόλλωνας προξενεί την καταστρο  κει τους συνεργάτες του Δούκα της Βενετίας Μ. Σανούδο και τον ιππότη 

φή των Σιφνίων, Τα ορυχεία καταρρέουν και, τελείως ξαφνικά, οι Σάμιοι, Β. Γκριμάνι, και γίνεται ο πρώτος ηγέτης της Σίφνου (Signore dI Siphanto). 
οδηγημένοι από τον τύραννο Πολυκράτη, πολιόρκησαν την Σίφνο και α Οι διάδοχοί του κυβέρνησαν το νησί μέχρι το 1463 και, για να τιροστα

νάγκασαν τους Σιφνίουο να πληρώσουν 100 τάλαντα. Με αυτό το ποσό α τευθούν, ίδρυσαν μιαν απόρθητη πόλη στο Κάστρο . Ο οκταγωνικός κίο

γόρασαν την 'Υδρ α (που ήταν τότε ακατοίκητη) και έκτισαν και την όμορ- , νας στο Μέσα Κάστρο, πάνω στον οποίο διαβάσαμε την χρονολογία 1374 
φη πόλη της Κυδωνίας στην Κρήτη . και την επιγραφή JANOULOU ΙL CORON, ανήκει στην περίοδο των 

Έτσι, επαληθεύθηκε ο χρησμός της Πυθίας για τους Σιφνίους. Φράγκων. 

Εντούτοις, πέρα απ' αυτές τις ιστορίεο, είναι αλήθεια ότι τα ορυχεία κα Η Σίφνος κυβερνήθηκε μετά από την οικογένεια Κοτζαντίνι από την Μπο

rtppeuaav ή εξαντλήθηκανκαι οι Σίφνιοι αντιμετώπιζανσοβαρές οικονο λώνια. Ο Νικόλαος ΚοτζαντΙνο, γυιός του Άγγελου Κοτζαντίνο, κυβερ
μικές δυσκολίες. νήτη της Κύθνου , παντρεύτηκε την Μαριέτα ντα Κορονια (1456) και έγινε 

Στην ναυμαχία της Σαλαμίνας (το 480 π.Χ) , οι Σίφνιοι συμμετείχαν με ' κ μ β ε ρ ν ή τ η ο της Σίφνου. 

μια «πεντηκόντσρο » . Γι ' αυτό, όταν οι Έλληνες νίκησαν στην μεγάλη μά Στα 1617, η Σίφνοτ; κατακτήθηκε από τους Τούρκους, οι οποίοι, εντού

χη των Πλαταιών (479 π.χ .) και αφιέρωσαν τα λάφυρα στους θεούς, δεν τοιο, δεν έμειναν ποτέ στο νησί. Η τουρκική κατάκτηση σταμάτησε για λί 

λησμόνησαν να αναγράψουν και το όνομα των Σιφνίων πάνω στον χρυσό γα χρόνια (1770-1774) λόγω της ρωσικής κατάληψης των Κυκλάδων. 

Δελφικό τρίποδα με τα φίδια που τυλίγονταν γύρω στα πόδια του, Ήδη από το δεύτερο έτος της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 η Σίφ

νος συμμετέχει στον αγώνα υπό την ηγεσία του Νικόλαου Χρυσόγελου,Η Σίφνοο κατά την Ρωμαϊκή περίοδο 
του Μεγάλου δασκάλου του Έθνους, ο οποίος μαζί με τον αδελφό τουΚατά την διάρκεια της Ρωμαϊκής περιόδου (146 π.Χ . - 324 μ .Χ.), η Σίφνος 
Γεώργιο και εβδομήντα οπαδούς του έπλευσε στην Ύδρα και πέρασε στηνδεν παρουσ ιάζε ι ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Για να αποφύγουν τις συχνές πει
Πελοπόννησο για να πάρει μέρος στον αγώνα ενάντια στους Τούρκους.ρατικές επιδρομές οι κάτοικοι αποσύρθηκαν στο κέντρο του νησιού. 

Έκτοτε, με τα πολυποίκιλα καθήκοντά του σαν Υπουργού Παιδείας στηνΟι ανασκαφέο που έγιναν στο Κάστρο από τον G.M.Young της Αγγλι
κυβέρνηση του Καποδίστρια, σαν γερουσιαστή και υπουργού στα χρόνιακής Αρχαιολογικής Σχολής στα 1937, έφεραν στο φως πολλά γυάλινα 
του Όθωνα, ο Χρυσόγελος ιτρόσφερε πολύτιμες υπηρεσίες στην Πατρίσκεύη των ρωμαϊκών χρόνων. Εξάλλου, στην άλλη πλευρά και κοντά στο 
δα του.πηγάδι της Φουντάνας, αποκσλύφθηκε επίσης ένα ρωμαϊκό νεκροταφείο. 
Σήμερα , το μικρό γραφικό νησί της Σίφνου, με τις ωραίες τοποθεσίες 

του, με τις ελκυστικές παραλίες του, την ηερίφημη αγγειοπλαστική, τους 

ευγενικούς και φιλόξενους κατοίκους και τελευταία , αλλά όχι λιγότερο 
Βυζαντινή περίοδος 

Από το 324 μ.Χ. η Σίφνοο αποτελεί μέρος της Βύζαντινής αυτοκρατο
σπουδαία, την παραδοσιακή νόστιμη κουζίνα (ετι ' ευκαιρία ο τιερίφημοορίας. Η ζωή στο νησί ξαναπαίρνει τον κανονικό της ρυθμό και οι επιδρο -' 

μές δεν είναι τόσο συχνέτ; τώρα . αρχιμάγειρας Τσελεμεντές ήταν Σίφνιοο) έχει γίνει ένας σημαντικός ιιό

λος έλξεως για τους τουρίστες ανάμεσα στα άλλα νησιά των Κυκλάδων. 



Γνωστοί Σίφνιοι ποιητές 

α) Αριστομένης Προβελέγγιος από τα Εξάμπελα (1850-1936) 
β) Ιωάννης Γρυπάρης από τον Αρτεμώνα (1870-1942) 
γ) Κλεάνθης Τριανταφύλλου - Ραμπαγάς από την Απολλωνία (1849-1889, 
δ) Θεοδόσιος Σπεράντζας (ιδιοκτήτης της Μονής Θεολόγου του Μοuγ · 

γού με σημαντικές εικόνες και μεγάλο αριθμό πολύτιμων αντικειμένων) 

(1888-) . 

Επίσκεψη στο Κάστρο 

- Το Κάστρο, κτισμένο "στην κορυφή ενός κυκλικού λόφου, φέρει ακόμη 
τα ίχνη της παληάς του ζωής και μεγαλοπρέπειας. 

Μπορεί κανείς να δει μέρος του κλασικού τείχους και την Ακρόπολη της 

αρχαίας Σίφνου, την οποία ο Ηρόδοτος αναφέρει ως «άστυ». 

Η μεσαιωνική ατμόσφαιρα έχει παραμείνει ανέιιαφη και μπορεί κανείς 

να την νοιώσει παντού. Υπάρχει ακόμη η ενδιαφέρουσα αρχιτεκτονική, τα 

διώροφα και τριώροφα σπίτια, οι εξωτερικές πλευρές των οποίων ενώνον

ται μεταξύ τους και αποτελούν ένα είδος Μεσαιωνικού τείχους. 

Και έπειτα, τα πρόπυλα, οι θυρεοί, οι εκκλησίες, τα παληά έπιπλα και 

τα διάφορα σκεύη που διακοσμούν τα επιβλητικά αρχοντικά είναι όλα αν

τιπροσωπευτικά δείγματα της Ενετικής περιόδου. 

Ενδιαφέρουσες εκκλησίες 

1. Παναγία Ελεούσα: κτισμένη πάνω στα θεμέλια μιας παληάς βασιλι

κής (ξανακτίστηκε στα 1653). 
Η εκκλησία περιέχει ενδιαφέρουσεο εικόνες, ένα μαρμάρινο δικέφαλο 

αητό (χρονολογούμενο στα 1730) και μια αναπαράσταση του ήλιου και τα 

δύο στο δάπεδο. 

2. Θεοσκέπαστη (χρονολογούμενη στα 1631): ο επίσκέπτης μπορεί να 
θαυμάσει το πλακόστρωτο δάπεδο. 

3. Άγιος Ιωάννης Θεολόγος (χρονολογούμενο ς στα 1812): ανήκει στην 

οικογένεια Μαριδάκη_ Ένα ενδιαφέρον ξυλόγλυπτο τέμπλο και'εικόνεο 

του Ευαγγελισμού (160υ αιώνα) και Θεολόγου (170υ αιώνα). 

4. Άγιος Νικόλαος: χρονολογείται στα 1536 
5. Παναγία Κοίμηση (χρονολογούμενη στα 1593): οι χρωματιστές πλά

κες και τα χαλίκια του δαπέδου, ο μαρμάρινος άμβωνας με το ξυλόγλυ

πτο περιστέρι και ο μαρμάρινος αρχαίος βωμός με παράσταση Βοοκεφα

λής που σήμερα στηρίζει την Αγία Τράπεζα της εκκλησίας, είναι πραγμα
τικά πολύ ενδιαφέροντα, 

Σίφνος 
Καλά{}ι μέ Σι φνέκα φρούτα 

SIPHNOS 
Basket with bruits of Siphnos 

SIPHNOS 
Un panier avec des t'ruits de Siphnos 



6. Αγία Αικατερίνη (ξανακτίστηκε στα 1665): εδώ έχουμε ένα αξιοσημείω

το δάπεδο, ξυλόγλυπτα μανουάλια και όμορφεο εικόνεο, 

Ανάμεσα στα αρκετά παληά αρχοντικά του νησιού, μπορούμε να ξεχω

ρίσουμε το σπίτι του Γ. Μαριδάκη, ακαδημαϊκού (χρονολογείται στα 1779). 
Τα Σαράλια, το μικρό λιμάνι του Κάστρου, ήταν γνωστά για την σημαν

τιΚϊϊεμπορική 'του ς"Κίνηση επί Ενετών, και ιδιαίτερα στα χρόνια του περί
φημου έμπορου Αφεντικού (170ς αιώνας). 

Στα χωράφια γύρω από το μικρό έρημο λιμάνι, μπορεί κανείς να δει σκόρ 

πια κομμάτια από μάρμαρα και υδρίες, συγκινητικά κατάλοιπα της Ελλη· 

νιστικής εποχής. 

Λέγεται, ότι κάπου κοντά στις όχθες του ποταμού Ερκιές βρισκόταν το 

άγαλμα του θεού Πανός, που, ακριβώς λόγω της ομορφιάο του και της ε

ξαιρετικής του τέχνης, κλάπηκε για να διακοσμήσει το μουσείο κάποιας 

ξένης χώρας. 

.Αφιξη στο λιμάνι των Καμαρών 

Ερχόμενοι από τον Πειραιά φτάνουμε στις Καμάρες, το λιμάνι του νη

σιού με την εκτεταμένη παραλία, με πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια, με τις 

μικρέο γραφικέο ταβέρνες, τα εστιατόρια και τα τουριστικά καταστήμα

τα, καθώς και τα γνωστά κεραμεικά εργαστήρια. Από εδώ μπορούμε να 

πάμε στα χωριά του νησιού με λεωφορείο. Από εδώ, επίσης, κάθε πρωί 

μικρά καράβια και καίκια ξεκινούν για τις ακόλουθεο παραλίες: 

.m Βα θ ύ : ένα μικρό λιμάνι που περιβάλλεται από μια θαυμάσια παραλία, 

με 11 0λλ ά ενοικιαζόμενα δωμάτια, εστιατόρια, αγγειοπλαστικά εργαστή

ρια και το μοναστήρι του Ταξιάρχη πολύ κοντά στην θάλασσα. Δεν υπάρ

χει αμαξιτός δρόμος για το Βαθύ. 

~) Πλατύ Υ ιαλος: το δεύτερο λιμάνι μετά το Βαθύ, όπου ο επισκέπτης 

μπορεί ν α χαρ ε ί την μακρυά παραλία, τον εκτεταμένο ολοπράσινο ελαιώ

να και, ιδιαίτερα, την γαλάζια, σαν κρύσταλλο θάλασσα. Μπορεί να νοι
κιάσει ένα δωμάτιο ή να μείνει στο ξενοδοχείο «Ξενία», να γευτεί ένα νό 
στιμο πιάτο σε κάποια ταβέρνα και να επισκεφθεί τα κεραμεικά ερναστή

ρια της περιοχής. 

Κοντά στον Πλατυγιαλό βρίσκονται · τα Πλακιά, ένα σημείο με ερείπια 

μιας αρχαίας θέσης. 

Ο Πλατυγιαλός, η Χρυσοπηγή και ο Φάρος είναι επίσης προσιτά με λα

ωφορείο από την Απολλωνία. 

γ) Χρυσοπηγή - Αποκοφτό: από τον Πλατυγιαλό πηγαίνουμε στον Ιερό 

Βρ6.ΧΟΤης παναγίας Χρυσοπηγής, της προστάτριας τηοΣίφνου, με την 
θαυματουργή εικόνα, που λατρεύεται από τους κατοίκους. 

Στο επόμενο λιμανάκι, το Αποκοφτό, που αήρε το όνομά του από τον 

κομμένο βράχο της Χρυσοπηγής, μπορείτε να χαρείτε ένα νόστιμο γεύμα 

στο τοπικό εστιατόριο και να κάνετε ένα ευχάριστο μπάνιο. 

δ) Το λιμάνι του Φάρου (στην αντίθετη πλευρά): με το ακρωτήριο του 

Σταυρού, τις σK<lλες ' των παλαιων ορυχείων σιδήρου και τις μικρές βίλ
\ες που είναι σκόρπιες ένα γύρω. 

Εδώ, επίσης, υπάρχουν ενοικιαζόμενα δωμάτια, μικρές ταβέρνες και ένα 

κεραμεικό εργαστήριο, που μπορεί κανείς να εττισκεφθεί. 

ε) ΤέλΟ~..J!.πό τις Καμάρες μπορούμε να πλεύσουμε στα Γιαλούδια, Βρου

λίδια, Άγιο Νικόλαο και το μικρό λιμάνι της Χερονήσου - όλα στο βόρειο 

μέρος του νησιού. 

Στην Χερόννησο, μπορεί κανείς πάντα να βρει κάτι να φάει, να επισκε

φθεί τα τοπικά αγγειοπλαστικά εργαστήρια και να συναντήσει καλόκαρ

δους ανθρώπους έτοιμους να καλωσορίσουν τον επισκέτιτη. 

Επίσκεψη στην Απολλωνία ή στο ΣταυΡΙ' 7 
Η Απολλωνία είναι το πρώτο χωριό που επισκέπτεται κανείς μετά το λι

μάνι των Καμαρών. Είναι η πρωτεύουσα της Σίφνου από το 1836. 
Πήρε το όνομά της από τον Απόλλωνα, τον προστάτη - θεό των αγροτών. 

Λέγεται, ότι οι εκκλησίες της Παναγίας Ουρανοφόρας (ή Γερανιοφόραο) 
και η εκκλησία του Σταυρού κατασκευάοτηκαν από πέτρα, μαρμάρινα κομ

μάτια και κίονες αρχαίων ναών, και ότι πιθανόν να είναι κτισμένοι πάνω 

στα κατάλοιπα αυτών των ναών. 

Η Απολλωνία ονομάζεται επίσης Σταυρί, όνομα που το πήρε από την 

εκκλησία του Σταυρού, ή ίσως, από το σταυροδρόμι, που σχηματίζεται στο 

κέντρο του χωριού. 
Η Απολλωνία είναι κτισμένη αμφιθεατρικά στις πλαγιές τριών λόφων, 

που καταλήγουν σε τρεις μικρότερες τοποθεσίες, τον Ελεήμονα, την Κα

ταβατή και το Πάνω ΠετάλΙ. 

Μέρη που αξίζει να επισκεφθεί κανείς στην Απολλωνία: 

α) Την εκκλησία του' Αγιου Σώστη με ξυλόγλυπτο τέμπλο, παληές εικό

νες, μαρμάρινα υπέρθυρα και ενετικούς θυρεούο, 

β) Την εκκλησία του Αγίου Αθανασίου με παληό αρχιτεκτονικό ρυθμό. 

γ) Την εκκλησία της Σωτήρας με σημαντικές εικόνες και, στο δάπεδο, 

ένα δικέφαλο αητό , που κρατά ένα κλειδί. . 



Άγpoτιιιtς tργασίες. θερισμ6ς 

Wor/(Ing Ιπ the flelds . ΗΒινθΒΙ 

Lsndwlr1srhsftllche AιbθlΙθΠ • D/eErn/e 
Trsrsll dsns18s chsmps • Irfolsson 
Lsroro nel cempl . IrfIBΙΙtυrιι 

δ) Την εκκλησία της Ουρανοφόραο, με ενδιαφέρουσεο εικόνες, ένα μαρ

μάρινο υπέρθυρο με παράσταση Αγίου Γεωργίου στην εξωτερική πλευρά 

(χρονολογούμενο στα 1767) και με μια μεγάλη πλακόστρωτη αυλή, όπου 

μπορεί κανείς να δει κομμάτια από αρχαίες κολόνες και κιονόκρανα σκόρ

πια ένα γύρω. 

ε) Το Λαϊκό Μουσείο, τα αρχοντικά των παλαιών οικογενειών του νη

σιού , την Βιβλιοθήκη και το Πολιτιστικό Κέντρο του Στυλιανού Πρόκου, 

(α οικήματα του Γυμνασίου της Σίφνου . που είναι η συνέχεια της φημι
Jμένης Σχολής του Αγίου Τάφου, που λειτουργούσε στα χρόνια της τουρ

κικής κατάκτησης - και το κοινοτικό μέγαρο.
 

- Υπάρχουν ακόμη τηλεγραφείο και ταχυδρομείο, ναυτιλιακά πρακτορεία
 

και μεγάλος αριθμός από ενοικιαζόμενα δωμάτια, που βλέπουν προς την 

~Mλασσα και τα γειτονικά μικρά χωριά της Σίφνοψ, 
: -Υπάρχουν επίσης λεωφορεία και ταξί, που μπορούν να σας μεταφέρουν 

στην παραλία της προτιμήσεώς σας. 
Ανάμεσα στο Κάστρο και την Απολλωνία υπάρχει το χωριό Κάτω Πετά

λι;ϊ:!εro κατ6Λευκα σπιτια του χτισμένα σε κύκλο γύρω από την όμορφη 
εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής. 

Εξίσου ενδιαφέροντα είναι η πλατεία του χωριού και το πλούσια διακο

σμημένο σχολείο. Πέρα μακρυά υψώνεται η ιστορική Μονή του 

Χρυσοστόμου. 

Τα Εξάμπελα ε ίναι ένα άλλο χωριό της Σίφνοι, στο νότιο μέρος της Α

πόλλωνίας. Είναι η γενέτειρα του ποιητή Αριστομένη Π ροβελέγγιου και 
του αρχιμάγειρα Τσελεμεντέ. Το χωριό έχει να επιδείξει αρκετά παληά 

σπίτια και ενδιαφέρουσεο εκκλησίεο, όπως η εκκλησία της «Πσνανιάοτων 
Εξαμπέλων,), η εκκλησία του Αγίου Αθανασίου και η εκκλησία της Αγίας 
Βαρβάρας. 

~~ρμα του χωριού, μπoρo~με επίσης να δούμε τον πύργο τoυ_~γίoυ 
~ητ ριoυ ('Αρχαβος). -~ 

Επίσκεψη στον ΑΡ!"~l-!ώΥα _ - . . 
' - -σ-Άρ τε μώνας είναι το δεύτερο σε μέγεθος χωριό του νησιου με ανε

ξάρτητη κοινότητα. . . 
Εδώ, λευκά σπίτια, παληά αρχοντικά, μικρά γραφικά παρεκκλήσια, ει

ναι όλα σκαλωμένα σε μια πάντα πράσινη βουνοπλαγιά, με μερικους ανε

μόμυλους να φιγουράρουν στην κοουφή του λόφομ. 



Μονή Παναγιάς βουνού 

ε,κάνα Παναγlας Μαχαιρούσσας 

Monastsry οΙ ths Madonna ο, ths mountaln 
Plctufθ οΙ God's MoIhsr, Ihs Machsroussa 
Ιθ CouvsnI ds la Madonns du mont 
L' tmsgs ΒθlΠΙθ ds la Madonne, la Machslroussa 
Dss,KIoster νοπ Madonna dfJs 8θιΡθΒ 

MsHfJnbIld, dle Machsroussa 
I1 Monsstero dslIs Msdonns dsl monte 
Immsglne sscrs dsIIs Msdonns, Is Mscherousss 

Το χωριό οφείλει το όνομά του στην θεά ' Αρτεμη, που λατρευόταν από 

τους κατοίκους, για να εξασφαλίσει σίγουρο αγκυροβόλημα στο νησί. 

Ο Αρτεμώνας περιλαμβάνει τις ακόλουθες μικρότερες θέσεις: 

α) Πάνω Πετάλι: για να απολαύσει κανείς την πραγματική ομορφιά του 

κυκλαδίτικου τοπίου και να θαυμάσει την ιδιαίτερη αρχιτεκτονικήτου νη 

σιού, πρέπει να περπατήσει από την Απολλωνία στο Πάνω Πετάλι (από την 

Τουριστική Γωνιά του Ελ. Τρούλλου). 

Από την πλακόστρωτηαυλή της εκκλησίας του Άr.trΙ~Υ.Υ.l)ιJl..!!9Q.είτε_~CJ.. 
απολαύσετεμια-πανοραμική θέα. ' 

'βΓΆγιος ΛoυKας-:-ΑVάμεΞα στα μέρη που αξίζει να εαισκεφθεί κανείς 
είναι η εκκλησία του «Άη-Γιώργη του Αφέντη- (χρονολογείται στα 1630) 
και οι εικόνες του εικονοστασίου (βλ. Μέγας Αρχιερεύς, 1635). 
Το θαυμάσιο αρχοντικό του Αλ. Βερνίκου, με την φανταατική θέα προς 

το Κάστρο , και" "η εκκΛηC7Ια-fόΤΓΆγίοuΛουκa αξίζουν μιαν επίσκεψη. 

Εκεί κοντά , βρίσκεται το ξενοδοχείο «Αρτεμών . του Αντ. Λεμτιέση, που 

έχει και εστιατόριο. 

γ) Αρτεμώνας: εδώ ο επισκέπτης μπορεί να θαυμάσει: 

-την εκκλησία «Παναγιά τα Γουρνιά» με τις τοιχογραφίες του ΑΓΑΠΙΟΥ 

ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΥ ΔΕΥΤΕΡΕΟΥ ΣΙΦΝΟΥ (1818). 
-την προτομή του Ν. Χρυσόγελου. 

-τα αρχοντικά των γνωστών οικογενειών Μ . Βερνίκου, Ν. Ευγενίδη και 

Μαρίκας Βάου - Φουστέρη. 

-την εκκλησία του Αγίου Κωνσταντίνου (κοντά στην πλατεία) . 

-την εκκλησία «Παναγιά της άμμου». 

-την εκκλησία της Κόχης, που, όπως λέγεται, χτίστηκε πάνω στα ερεί

πια του αρχαίου ναού της Αρτέμιδος. 

Υπάρχει ακόμη το σπίτι του Ιωάννη Γρυπάρη , η εκκλησία «Παναγιά του 

Βαλή,), η εκκλησία του Αγίου Σπυρίδωνα, και, λίγο πιο κάτω, η μονή «Πα : 
ναγιά των Μαγγάνων». 

Στον Αρτεμώνα μπορεί κανείς να χαρεί τις τοπικές νοστιμιές, όπως οι ' 
ψητές κουλούρες, λουκούμι (τουρκική λιχουδιά), βανίλια και το ντόπιο τι' 

ρί μανούρι. 



Υπάρχουν επίσης πολλές ταβέρνες, εστιατόρια και πολλά ενοικιαζόμε
να δωμάτια. 

Αξίζει πραγματικά να ζήσει κανείς, έστω και για λίγες μέρές μόνο, μέ
σα στην γαλήνια και ειρηνική ατμόσφαιρα τορ μικρού χωριού . Κάθε Κυ
ριακή στα εστιατόρια του νησιού μπορεί κανείς να γευτεί ένα πιάτο ρεβύ
θια φούρνου, την σπεσιαλιτέ του τόπου. 

Εξάλλου, σε αρκετά από τα πανηγύρια των μοναστηριών, μετά τον ε. 
σπερινό, φιλεύουν τους ξένους με φανητό και κρασί . 

Ξενοδοχεία 

(ιΑΡΤΕΜΩΝ» (Αντ. Λεμπέση , τηλ. 31303, στον Αρτεμώνα. Υηάρχει και ε. 
στιατόριο), «(ΑΠ ΟΛΛΩΝ ΙΑ,) (στην Απολλωνία). «(ΞΕΝΙΑ» (στον Πλατυγιαλό, 
επίσης με εστιατόριο, τηλ. 31224). 

Ενοικιαζόμενα δωμάτια 

Καμάρες, Απολλωνία , Αρτεμώνας , Καταβατή, Κάστρο, Βαθύ, Πλατυγια
λός, Χρυσοπηγή, Φάρος. 

Χρήσιμα τηλέφωνα 

Χωροφιιλακή: 31210 
ΟΤΕ: 31215 
Ταχυδρομείο: 31329 
Ιατρείο: 31315 
Κοινότητα Απολλωνίας: 31345 
Κοινότητα Αρτέμωνα: 31234 
Αντικείμενα Σιφνιακής τέχνηο: 31341 
Ναυτιλιακά Πρακτορεία; 31217/31216 
γ ποκαταστή μα τα Τ ραπεζών: 31217/31213 

Αυτή είναι η Σίφνος. Μη παραλείψετε να επισκεΦθείτε αυτό το μικρό ει 
δυλλιακό νησί. Θα είναι σίγουρα μια καινούρια εμπειρία, κάτι που θα θυ
μάστε για πολύ μετά το τέλος του ταξιδιού ... 

'Αλ ώ ννι σr6ν Πλοτύγιολ6 

Α Ihresh/ng·f/oor /π Ρ/811' Y/slos 
Dresch/Bnne /π P/sIy·Glslos 
A/re ιι P/S//'YS/OS 
υπ' Βlθ /π P/s//·Gh/s/os 



Κεντρικ6ς πεζ6δΡομος Άπολων/ας 

Nssr Ks~tro • WhstrsslsIsd Iίιmι Α centrIJI road Ιπ ΑΡο//ΟΠ/ΙΙ 

LΠ der Nshs νοπ KIJstro . Wes srJIJJten 1st 

Κοντά στ6 κάοτρο. ·Ο, τι άπ6μεινε 6π6 τ6 χρ6νο 

ΖβΠΙΤθΙβΙ,."β Ιπ ΑΡο//ΟΠ/Β 

Priιs ds KIJstro . Cs qulIJ rBs/s!B ιιυ Temps Rue Ctlntrele d' ΑΡο//οπΙιι 

VJcino s Csstro . Qus//oche ιJ ιimesto νlΒ cθπι,.lβ dl ΑΡο//οπ/ιι 





Σ/ΦΝΟΣ Καμάρες. Άποψη 

S/PHNOS Camaras. VIaw 
Camares. Vua 
Kamares. Ans/cht 
Camares. Veduts 
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ΣIΦΝΟΣ Γενική άποψη 

SIPHNOS Generaf vfew 
Vue generale 

• Affgemelne Ansicht 
. Ve.qu/a-generala 

ΛεπτομΙρεισ δψης σπιτιού 

ΟθΙθΙΙ ΟΙ a house Iscade 

Ή Πλστε,-σ ~πσλλωνίσς Κεντρικός δρόμος TsIIsnslcht θlΠΒΒ ΗΒυΒθΒ 

Square snd csn/rsl rosd ΟΙ ΑροlΙοπίΒ ΟθΙΒΙΙ ds /a fSC8ds d' υΠθ mslson 

Dsr P/atzund dls ΖθΠΙΤΒΙΒΙΤΒΒΒθ Ιπ ΑροJfοπίΒ DetIagflo dells faccJa dl υΠΒ casa 

PIace θΙ τουΙθ centrsIe d' ΑΡΟΙΙΟΠ/Β 
P/azza s νΙΒ cenIrsle ίπ ΑΡΟΙΙΟΠΙΒ 





ΛεπτομΙρεια αύλής 
Dets/fοΙ a courtyard 
Τe//sns/chtaInasHoIas 
DatsIId' υπθ cαυ, 

DaItsgIfod/ υπο cortJJaΚεντρικός πεζ6δΡομος ΆπολωνΙας 

Α cen/rsf road Ιπ Apα//on/a 

Zentrsfstrasse /π Apα//on/a 

RuacsnIra/a d' ΑροΙΙΟΠ/Β 

ν/Β cantraIad/ ΑΡΟ/ΙΟΠΙΒ 
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Σ/ΦΝΟΣ S/PHNOS S /PHNOS 
Γε, 'ική αποψη Κάστρο l ' - Genera/ View ()f Casrro v ue genera /e du CaSITO 
"Εκκλησι ές και σπίτια - Churches and Ho use.~ De.~ cel;ses e / des n!a;son .~ . 

ΣΙΦΝΟΣ Χορός στο αλώνι 

SIPHNOS Dsnss lπ ths thrsshlng·f/oor 
Dsnss dsns Ι ' slrs 
ΤΒΠΖ /π dsr Drsschtsnns 
BsI/o ΠθΙΙ' B/S 



Περιοτεριώνος στήν περιοχή τού κάστρου 

DoreCOt/π the cθntral road ο, KasIro 
Tavbanschlag 1m BUΙrk νοπ KasIro 
Colomblef dans 'a rθg'oπ de Kastro 
Colombala ΠΒΙΙΒ reg/one dl Castro 
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Τμήμο τού κεντρικού δρόμου στά κάστρο 

Pa" ΟΙ the cθntral foad of Kastro 
Τθ/l θ/ΠΒ' ZentralsIresse νοπ KesIro 
υΠθ ΡΒ" de /a rue centrale de Kastro 
Pa"e della strada cen/rele dl Castro 



Τμήμα τού κεντρικού δΡ6μου στό κάστρο ΣΙΦΝΟΣ Κάστρο· Εσωτερικό. Εφταμάρτυρες 

Ριιrl οΙ thII cIIntrsl roIId ΟΙ ΚιιιιΙτο S/PHNOS Castro . Intor1or. Seven msrtyrs 
ΤιιΙΙ ιιΙπιιτ ΖθΠ/ΓΒIΙΙΙΤΙΙΙΙΙΙΙΙ νοπ ΚιιιιΙτο Csstro Ι ' fnter10ur Sspt msrtyrs 
υπιι ριιrl dII lιι (υΙΙ cIIntralIIda ΚιιιιΙro ΚΒSΙΤΟ • Dss ΙΠΠθΤΟ. Sleben Miirtyrsr 
Ριιrlιι dIIIIa strιιda cen/rιιfII dl Castro Csstra . fntomo. SOtte msrtfre 



ΣΙΦΝΟΣ 

ΧρυσοπηΥη 

Είκ6Υα ΠαΥαγίας 

SJPHNOS 
Chryssopigi 
Picture 01" Panagia 

ΠλΟlfόστρωτο ούλής lfσΙ εΤσοδος σπιτιού 

PθνικJ courty,rrJ,00 enIrsnce of, house SIPHNOS
Ε/π mIt Ρl,ΗθΠ be/egter ΗοΙ und der E/ngeng elnes Heuses 
Courρ,νlιι ΒΙ θΠΙrtιe d' υπιι me/son Chryssopigi 
Cortlle /,sIrsIo ιι enIrsI, dI υΠ8 C8S8 L'image sainte de 1< 

madonne 

ΣΙΦΝΟΣ 

ΧρυαοπηΥη - "Α ποψη 

SIPHNOS 
Chryssop;gi - Vicw 

SIPHNOS 
Chryssopigi • νυι: 







'Αγροτ/κtς tργσσίες . θερισμ6ς 

Working ίπ th8 fi8/ds . H!ιvθ$I 

L!ndw/rtsvh!f/l/cha Arba/ten . D/8 Ern/e 
Tr8V8ΙΙ d8nS /8$ Ch8mpS • ΜΟ/ΒθΟΠ 
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ΣΙΦΝΟΣ SIPHNOS 

Μονή Πα να γι άς βουνού 

Εικόνα Παναγlας Μαχαιρούσοας 

Monsstery ο( the Msdonns ο( th8 mauntsln 
PlcIure Ο( God's Mothef, the Mschefousss 
Le Couvent de lθ Msdonne du mont 
Ι ' lmsgs sslnte de lθ Msdonne, /θ Macha/fOUSSB 
DSa,K/ostef νοπ Msdonns des Berges 
Msit8nblld, d/e MschefOUSss 
11 Monsstefo della Msdonna de/ monts 
/mmsgine SSCfS deIIs Msdonns, Ιθ MachBfOUSSB 

Πλακόστρωτο αύλής καΙ εΤσαδος σπιτιού 
Ρ, vedCOUrIy,rrJ 8nd 8nffance οΙ a house 
ΕΙπ mIt ΡΙΒΙΙ8Π beJegt8fΗοl und d8r E/ngang θίΠΒΕ ΗΒυεθΕ 
CourΡΒνοβ 8Ι entree d' υΠθ m,lson 
COrtlJ8 /,εΙπιΙο 8 8ΠΙΠΙΙΒ d/ υΠΒ casa 
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